"煤花 黑金中绽放的

-- 记营运分公司煤质化验中心化验员田翠娟

通讯员 霍佳



她在2011年作为汾西矿业集团公 司代表参加山西省国资委第十次委员 会,由她组织研发的"提高精煤灰分产 率"科技项目荣获2019年焦煤科技进步 等奖,她就是营运分公司"煤花"--煤 质中心化验员田翠娟。

田翠娟,2005年毕业于太原煤校煤 炭综合利用专业,同年12月参加工作, 她爱岗敬业,不怕脏累,勤奋钻研,工作 严谨,技术精湛,屡获集团公司"先进生 产(工作)者""优秀共产党员""巾帼岗 位标兵"等荣誉称号

她用自己的聪明和才智编织着多 彩的花样年华,用敬业和奋斗创造着 "煤花"香自苦寒来的美丽神话。

初心永熙 一路芳华

田翠娟说,煤质化验是一项专业性 强,技术含量高的工作,来不得半点马 虎,毫厘的误差都会给企业带来不必要 的经济损失。

十 多 年 为了掌握 化验工作的精 髓,她苦练基本 功 弹 样" 初为学徒 时,班长将大大 小小的煤样瓶 排成一条长龙, 从调零点开始 计时,一分钟两

个平行样,精确到0.001g,否则重来…… 请教师傅,学习同事,摸索实践,不

断推敲专业术语,反复观察实验现象 ……她每天抽出大量的时间学习, 班中 没有时间,就利用中午或晚上休息的时 间学习,严格按国标操作实践。经过一 段高强度的反复练习,田翠娟最终熟练 地掌握了"弹样"要领。

十几年来,田翠娟不怕脏累,契而不 舍勤学苦练,一步步成长为一名煤质化 验骨干。她所做的各种化验项目,从未 迟报、错报、漏报,创出了零投诉的记录。

精益求精 严格把关

田翠娟深知,煤质化验的结果直接关 联着集团公司煤质质量的高低和经营业

营运分公司原煤来自山西吕梁的各 个煤矿的汽车煤和火车煤,这就造成煤 的发热量和硫分,水分有着很大的差别。

"数据是从我的手上出去的,我必

须对过程负责、对结果负 责。"在煤检工作的每一 天,田翠娟都严格遵守行 业标准和操作规范,确保 检验方法正确,过程控制 合理,保证化验结果的准 确性和代表性,以高度的

工作责任心和强烈的使命感保障企业

十几年间,田翠娟化验煤样十万余 个,从未发生过一起安全事故,入厂煤 验收合格率和样品抽查合格率均为百 分之百,从未出过一次差错;长期保持 了检测数据正确率、客户满意度、报告 及时率100%的质量目标,其数据结果真 实性和可靠性赢得了上级领导的认可 和尊重

沙场秋点兵 乌金花挂帅

2015年营运分公司举行采制化岗 位技能竞赛,田翠娟结合培训方案积极 备战:不畏严寒酷暑利用休息时间在煤 场一锹一锹地挖"采样坑",手磨破了, 简单的包扎一下继续练;一遍一遍地进 行着煤样破碎、掺合、缩分、取样等操作 训练,脸上的汗水夹杂着煤粉,成了"包 公";每天在天平前称量数十个精确度 在0.1毫克分析煤样,不停的工作在热 量室、工业分析室、测硫室、高温室,进 行煤样各项指标的化验、分析、汇总 ……培训练兵期间,他们没有节假日, 煤场、制样室和化验室就是战场,加班 加点进行理论实操训练成为常态

金秋十月,三天里,采样、制样、全 硫测定、发热量测定、挥发分测定技能 操作和技能知识竞赛轮番上阵,田翠娟 以几近完美的表现征服了公司裁判,摘 得采制化"个人全能第一名"桂冠。

百花齐开放"煤花"一院香

析会、撰写案例观后感、事故责任人现

场说法、开展反思大讨论等,对事故进

煤质化验室6名化验员,清一色娘 子军。这样一群"白衣"天使每天穿梭 于厂房、现场和实验室之间,发扬"敢打 硬仗、团结协作"的狼性精神,任务不完 不下火线、不达标准誓不罢休,硬是在 以男人为主角的煤炭企业闯出了自己 的一片天地,班组多次荣获公司先进班 组,代表公司参加山西焦煤集团公司比 武获率获佳绩

"我们化验室不像一个班,更像一 个家。"一花独放不是春,针对女工年龄结构,化验室开展了"一帮一、师带徒" 活动,每名业务精湛的人员作为老师与 业务相对较弱人员一帮一结对子,田翠 娟和老师傅将自己所学的技术倾囊相 授,师徒相互交流学习,共同进步。日 常测试及每月一次的培训会,姐妹们一 起参与交流、一起总结提高,结合"师带 徒"活动和模拟实验、技能培训、技术比 武等手段,倾力打造一专多能、一人多岗的技能型、创新型、工匠型人才队伍, 班组内部比、学、赶、帮、超的学习工作 氛围日渐浓厚,在2018年营运分公司举 办的煤质统检中"煤花"们都取得了很 好的成绩。

现在,化验室正按照实验室能力国 家认可要求,积极强化管理体系、技术 体系、能力体系的"软实力"建设,建立 健全实验室管理体系,编制了化验《作 业指导书》,煤质检验工作更加规范化、 程序化、标准化,操作流程、安全管理、 培训管理和设备仪器管理等日臻完善, 掀开营运分公司煤质管理智能化、精细 化、规范化的崭新篇章。

巾帼何须让须眉,甘把青春献汾西。 田翠娟没有轰轰烈烈的事迹,有的是严谨 细致尽职尽责的作风;没有豪言壮语的誓 言,有的是刻苦钻研奋斗奉献的精神。

全国第19个安全生产月已结束,集 团公司紧紧围绕"消除事故隐患,筑牢 安全防线"主题,上下齐动,安全面前毫 不懈怠,持续深入开展安全生产月活 动,让安全生产知识走进百里矿区,营 造出人人关爱生命、人人关注安全的 良好氛围,唱响了一幕幕安全生产"大

安全重锤敲警钟

集团公司集中开展"排查整治进 行时"专题活动。对查出的隐患问题, 严格按照要求进行整改。对未整改到 位的隐患严格落实整改方案,整改进 度实行"日汇报、周复查、月考核"制, 确保隐患按期整改到位。开展隐患整 改"回头看"活动,对照重大隐患,对已 整改过的隐患进行"回头看",反复对照 复查,提高隐患整改质量,确保安全生 产条件持续符合规程规定。中兴煤业 综采二队借鉴同煤集团塔山煤矿先进 经验,开展"人人都是班组长"活动,以 人为本,全员、全方位、全过程激活每一 位岗位员工的潜能,真正实现安全型 高效型、质量型、学习型、创新型、和谐 型班组,并将管理工作下沉到班组,安 全文化生根到班组,安全生产战略落地 到班组,从而实现"人员零工伤"、 "瓦斯 零报警"的目标,达到真正的人本安 全。同时,水峪煤矿持续开展"零点行动",深入作业现场检查督导,严查隐 惠、狠反"三违"、筑牢安全生产立体防 线,对"三违"人员的"面对面、一对一 安全帮扶,不断提高职工遵章守纪的自 觉性,充分发挥关键岗位、关键人员的 作用,进一步筑牢矿井安全生产防线。

把理念厚植于心

"坚守安全红线,强化双重预防 "安全规章系生命,自觉遵守是保障"、 "增强应急意识,加强应急管理,提升应 急能力"等等,类似这样的标语口号、发 展愿景,在集团公司百里矿区数不胜 数,时刻提醒着干部职工铭记在心,安 全永不忘。

集团公司党委宣传部牵头组织《安 全从"心"开始》巡回讲座,通过现场互 动,模拟情景对话、开展小游戏等方式 生动形象地对职工安全生产过程中的

行深入剖析,深刻反思,总结教训,不断 增强广大干部职工的安全责任意识,切 安全"大戏"唱响安全

-集团公司"安全生产月"侧记

通讯员 廉政

分析与梳理,告诫大家在日常中要以身 作则,杜绝集体性违章;要强化情绪管 理,重视情绪内容,不能以情绪对抗情 绪,用行为对抗行为;要通过人内在喜顺 和外在和谐的关系,营造出幸福的人生 状态,最终实现矿井安全管理。安监局 和党委宣传部在机关大院联合举办以 "勿忘●安好"为主题的安全牌板展,共 分"父母对孩子说""孩子对父母说""同

事说给你听""爱人说给你听""写 给自己的话"五个板块展出,内容 新颖,图文并茂,设计精巧,感人 至深。开展"安全生产月记者基 层行"活动,紧扣"人人都是班组 长"管理创新模式、经营管控、瓦 斯地质科技创新、"三零"创建工 作等主题,深入生产生活一线,走 进基层队组、走入干部职工当中, 感受基层干部职工火一样的工作 热情和冲天干劲,记录高标准、严 管理、重实效、求创新的一系列工 作举措。举行"安全咨询日"活 动,广大干部职工在"消除事故隐 患,筑牢安全防线"的条幅上郑重 签下自己的名字,把安全记在心

此外,广泛征集安全短视频, 并组织观看2020年"安全生产月" 主题宣传片和事故案例警示教育 片,举办图片展、宣讲会、事故分

防止同类事故发生。 党员带头做表率

为切实促进2020年"安全生产月" 活动深入开展,推动党建工作与安全 生产深度融合,集团公司从广大党员 及各级领导干部做起,扎实做好安全 生产各项工作,推进风险分级管控、隐 患排查治理双重预防机制和安全生产 标准化建设,提升安全生产管理水平, 确保顺利实现安全"零"目标。

广大党员在"安全生产月"活动 中当好表率,发挥示范引领作用。进 一步激活"三会一课"制度功效,强化 "三会一课"在安全思想教育中的功 能,突出安全学习和教育,规范作业 行为。利用"三会一课"有效形式, 组织党员开展事故案例学习和安全 警示教育片观看活动。党员领导干 部要坚持深入安全生产一线、深入井 下工作现场,严格执行领导干部带班 下井规定和24小时值班制度,树立 标杆积极带动身边广大党员做好自 主安保工作。同时,坚持"两学-做"学习教育常态化制度化要求,并 将当前干部作风问题排查整改和"三项机制"工作结合起来,统筹兼顾,努 力构建"党员干在一线、作用发挥在 ·线",再接再厉,真正做到党员身边 无违章、无隐患、无事故,促进各项工 作扎实开展,全面推进全年各项任务 目标的顺利实现。

汾西矿业讯 近日,柳湾煤矿向各基 层单位职工读书角、劳模创新工作室进 行赠书

工会工作人员首先从该矿职工书屋

有针对性的挑选适应职工阅读的 书籍后前往运搬队、选煤厂将挑 选好的书籍赠与他们。其中《如 何做一名合格的班组长》《工作要 有好心态》《用业绩证明你的能 力》等书深受广大职工的喜欢,大 家围坐在一起阅读书籍。选煤厂 技术人员王静强在看到《工作要 有好心态》一书中,提到"和工作 谈场恋爱"的提法后,不禁啧啧称 赞,这书写的真好,很是贴近生

此次赠书活动的开展,进一步激励 大职工多读书、读好书、好读书,通 过读书提高自身素质,立足岗位、扎实苦 干,为企业发展贡献力量。 (闻国庆)



柳湾煤矿向基层单位进行赠书